

助建現代化國際標準

同開中醫藥發展新篇

特區政府昨日公布首份《中醫藥發展藍圖》，圍繞五大領域提出8個目標及20個行動，旨在傳承中醫藥智慧，用好國家發展中醫藥的經驗和資源，提升香港市民健康水平，建設香港成為中醫及中藥走向世界的橋頭堡。《藍圖》的公布標誌着香港中醫藥發展邁入承前啟後的新里程，展現了特區政府推動中醫藥邁向全方位、高質量、高水平發展的決心。

香港各界應攜手努力，堅定落實《藍圖》各項部署，在持續優化本地醫療服務的同時，也發揮自身獨特的制度與國際化優勢，深化與內地合作，為促進中醫藥標準化、現代化與「走出去」貢獻香港力量。

《藍圖》充分體現了特區政府的積極作為與前瞻性思維。首先，其規劃之全面令人矚目，從優化臨床服務、建立跨專業體系，到引領專業發展、提升中藥質量、驅動科研創新，乃至弘揚文化與推動國際化，涵蓋了中醫藥產業鏈條的所有關鍵環節。其次，《藍圖》設定了清晰的短、中、長期目標，並配以具體可行的行動措施，例如制訂優勢病種清單、發展中醫藥特色臨床指引與路徑、全面實施中成藥生產質量管理規範(GMP)、建立國際臨床研究網絡等，每一步都指向明確的成果。

這種既「守正」——堅守中醫藥理論精髓與純中醫制度特色，又「創新」——擁抱現代科技、循證醫學與國際標準的理念，展現了特區政府銳意推動中醫藥現代化轉型與可持續發展的強大決心與系統性謀劃，為行業注入了強勁的發展動力。

香港發展中醫藥，具備得天獨厚的優勢與堅實基礎。在法律與制度層面，香港擁有自1999年《中醫藥條例》奠定的穩健規管架構，以及獨特的「純中醫」執業模式，為中醫藥的專業自主和與西醫形成良性互補協作提供了清晰的法律基礎。在服務與設施方面，遍布全港的18區中醫診所暨教研中

心、日益擴展的醫院管理局中西醫協作服務，以及剛剛投入服務的香港首間中醫醫院和政府中藥檢測中心永久大樓，共同構建了從基層到第三層醫療的服務網絡與旗艦科研平臺。

在人才與科研方面，三所本地大學提供優質的中醫藥高等教育，香港中醫藥管理委員會建立起專業的註冊與持續進修制度，加上有獲注資10億元的中醫藥發展基金支援，形成了人才培養與科研創新的良好生態。此外，香港作為國際化大都會，擁有與世界接軌的醫療體制、嚴謹的標準制定能力、自由的資訊流通環境以及「背靠祖國、聯通世界」的獨特區位優勢，都是香港推動中醫藥走向國際舞台的寶貴資本。

未來，香港中醫藥發展必須雙軌並行。一方面善用中醫藥優勢強化醫療服務，將中醫藥深度融入醫療體系，針對優勢病種發展分層、分場景的服務模式，加強跨專業協作，並普及正確的中醫藥防治知識，切實提升市民健康福祉，減輕長遠醫療負擔。

另一方面，香港應積極配合國家中醫藥發展戰略，充分發揮「超級聯繫人」和「試驗田」作用。在標準化與現代化方面，可借助政府中藥檢測中心的科研實力，將《香港中藥材標準》發展成為國際認可的質量評價標準；透過河套深港科技創新合作區的粵港澳大灣區國際臨床試驗所和粵港澳大灣區國際臨床試驗中心，兩地共同構建符合國家及國際標準的臨床研究網絡，推動中藥新藥研發。

在國際化與「走出去」方面，可將本地成熟的中西醫協作服務模式、臨床指引與路徑，透過國際合作、培訓課程、學術會議等方式向外推廣；支持檢測中心參與世界衛生組織等國際平台，輸出中藥檢測技術與標準；鼓勵舉辦高水平的國際中醫藥會議與展覽，講好中醫藥故事。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

新一屆立法會須助力特區對接「十五五」

昨日上午，特區政府與第八屆立法會候任議員在政府總部舉行交流會，政務司司長陳國基率15個政策局局長及常秘出席，就行政立法關係與經濟發展兩大議題深入交換意見。立法會作為管治架構一部分，有責任助力香港主動對接「十五五」規劃，積極建言獻策，及時通過修例促進新興產業的發展，協助特區政府將融入國家發展落到實處，成為推動改革、加快發展的關鍵角色，不辜負習主席和中央的殷切期望。

習近平主席日前在會見赴京述職的行政長官李家超時，對特區政府工作給予充分肯定，並強調要主動對接國家「十五五」規劃，堅持和完善行政主導，扎實推動經濟高質量發展，深度參與粵港澳大灣區建設，更好融入和服務國家發展大局。這是中央對香港的殷切期望，更是賦予特區管治團隊的戰略任務，而這絕非特區政府單打獨鬥所能達成。

立法會作為特區管治架構的重要一環，肩負着審議法案、審核撥款、監督施政多重職能。面對低空經濟、自動駕駛、人工智能、綠色金融等新興產業的快速崛起，特區現有法規框架已顯滯後，立法會若未能高效修訂或及時制定相應法律，相關產業難以健康有序發展，甚至可能因監管真空而引發風險。因此，新一屆立法會議員必須展現「新思維、新擔當」，以建設性姿態參與政策形成與制度設

計，確保香港在國家發展大局中不掉隊、不失位。

值得肯定的是，第八屆立法會的候任議員普遍具備專業背景與社會熟識，且皆為堅定的愛國愛港者。這為行政立法良性互動奠定了政治基礎。陳國基所倡導的「互信、互助、互補」夥伴關係，正是對這種新時代管治文化的呼籲。例如，針對大埔宏福苑火災後的重建與制度檢討，特區政府已承諾在新一屆立法會召開第一個會議時提出專項議案商討。此舉不僅體現對災民的關懷，更考驗立法會能否迅速凝聚共識、通過必要撥款與法規修訂，展現危機應對與制度革新 ability 的能力。

此外，財政司司長正就2026/27年度財政預算案展開公眾諮詢，內容涵蓋鞏固金融優勢、發展總部經濟、支援中小企、綠色轉型、數字經濟及人才培育等多個面向。候任議員此時廣泛接觸基層、界別與專業團體，將民間訴求轉化為具體政策建議，將有助預算案更貼地、更前瞻。正如陳國基所言：「多傾、多講」方能凝聚最大共識。立法會不應只是議事廳，更應是民意與政策之間的橋樑。

對接「十五五」規劃，是香港未來五年乃至更長時期的發展主軸。這是一場需要全社會共同參與的重大系統工程，而立法會擔當着無可取代的關鍵角色。候任議員應以強烈歷史責任感與時代使命感，勇於擔當、善於協作，將國家戰略轉化為香港繁榮的具體成果。

慘烈車禍成「棄商從政」轉捩點 深耕細作17載贏得市民支持 方國珊：每票都是認可用表現回報



從2008年獲委任為西貢區議員，到2025年在新界東南地方選區中取得58,828票，

一躍成為第八屆立法會選舉的「票后」，方國珊這條從政路足足走了17年，經歷五次參選立法會均落選，身邊親友無數次勸喻放棄，但她始終懷抱着服務社區的初心屢敗屢選，強大的信念源於2008年西貢一場慘痛的交通意外，她說：「這是一次深刻教訓，我當時在想，只要各部門多行幾步，應該很多事就可以避免發生。」為了推動制度改革、為小市民發聲、為悲劇作終，她堅定不移地深耕細作，最終贏得眾多新界東南居民的認可，「每一票，都是市民對我過去工作的認可，都是17年來的積累，都是我未來工作的動力，我絕不會辜負市民，會用表現回報這些選票。」

●香港文匯報記者 黃子龍



▲2008年5月，一輛載滿乘客的旅遊巴士在西貢南邊圍失事翻側釀成19死36傷，這場意外令方國珊內心觸動極深，成為其「棄商從政」的轉捩點。 資料圖片

◀方國珊表示，會用表現回報選票。 香港文匯報記者北山彥 攝

59歲的方國珊最深入人心的印象是「哪吒」一角，她早在1984年中學畢業後就入讀亞洲電視藝人訓練班，1986年在電視劇《哪吒》中飾演「哪吒」一角，但星途非常短暫，不久她負笈美國夏威夷大學修讀工商管理學士，返港後就遷入西貢區，從此與西貢結下不解之緣，2008年起出任西貢區議員至今。

回想當初下決心「棄商從政」的轉捩點，是她出任區議員5個月時，西貢南邊圍發生的一宗嚴重交通意外，一輛載滿乘客的旅遊巴士在西貢南邊圍失事翻側釀成19死36傷，方國珊第一時間趕到現場，目睹慘烈一幕，內心觸動極深：「明明周邊已有道路改善措施，為何還會發生如此悲劇？」悲劇通常是許多原本可以避免的意外重疊，與其等事後補救，不如提前做好防範，為推動制度改革，她義無反顧踏上服務社區的征途。

自此，她把重心放在西貢公路的安全優化上。別看只是些「小動作」，卻藏着她對民生的極致細心：把原本垂直的排水管切出斜角，讓暴雨能更快排走；加裝樹葉過濾裝置避免坑渠堵塞；設置黃色減速欄和測速相機、將限速降至時速50公里……這些看似細微的改進，卻花了她許多心血，最終讓西貢公路多年來未再發生重大傷亡翻

車事故。

颱風吹爆玻璃 親自為街坊善後

颱風「蘇拉」來襲的經歷，更是她親力親為服務街坊的寫照。2023年，將軍澳日出康城領都一個單位的兩米多寬玻璃窗被颱風吹爆，一家三代連同傭工整夜無法安睡。方國珊得知後，第二天一早趕到現場，親手幫忙清理玻璃碎片、量尺寸、釘上木板擋風，甚至因為太投入工作，顧不上採取保護措施便在窗邊加上臨時木板，事後被家人責罵。「當時八號風球已除，但大風未停，我不能讓員工冒險，只能自己上。」她坦言，這股拚搏勁兒，源於對居民的責任。

17年來，方國珊的團隊從不設服務門檻，只要是西貢、將軍澳居民，有需求就會回應。疫情期间，她還專門在馬鞍山頌安邨設立服務點，協助街坊接種流感疫苗。「不是選舉前才出現，而是日積月累地服務」，讓她收穫了跨年齡、跨種族的認可。

收穫跨年齡跨種族認可

當方國珊成功當選為新一屆立法會候任議員，謝票時，有一對18歲的雙胞胎姊妹專程來向她致謝；南亞裔家庭表示自己全家都投票給她；本地

媽媽牽着女兒給她一個擁抱，這些畫面都令她深受感動，也成了她堅持下去的動力。

「從來沒想過放棄，哪怕前五次選舉都失敗了。」方國珊說，雖然自己的團隊只有十餘人，選舉時連票站義工都湊不齊，曾有義工獨自面對其他候選人十名助選成員「包圍」，義工們仍堅定地將代表方國珊的候選編號盡量舉高，讓選民看清。她最終以高票當選，成為「票后」。

在她看來，這不是個人名譽，而是投票的新界東南選民對她17年民生服務最好的肯定。



●颱風「蘇拉」來襲後，方國珊親自幫忙街坊清理玻璃碎片。 受訪者供圖

倡設專門委員會 推動消防基礎設施升級

在第八屆立法會選舉期間，不幸發生了大埔宏福苑火災。作為具備消防安全工程師資格的候任立法會議員，方國珊的專業視角，讓她在全港性消防安全議題上有了更銳利的洞察。

她直言，未來要痛定思痛，借立法會平台推動跨部門政策修訂，堵塞行業漏洞，包括推動消防基礎設施升級、完善《建築物管理條例》、打擊法團圍標、規範物業管理等。

方國珊分析，這場火災暴露出的不僅是現場管理問題，更是多個政策領域的縫隙。因此，她建議在立法會成立專門小組委員會，統籌協調各部門，推動相關法例修訂。

要嚴打建築業「違規老鼠」

基於自身專業背景，方國珊提出，未來會支持建築工地全面禁煙。同時，她認為要嚴打建築行業「違規老鼠」，針對虛假授權書、法團與管理

公司利益綁定等問題，推動法例完善，從源頭杜絕安全隱患。

「以往處理屋苑圍標事件時，我陪同居民去廉署投訴也難徹底解決，這次一定要在立法會層面推動法例修訂。」

方國珊計劃爭取立法會口頭提問機會，關注火災善後工作，同時推動相關附屬法例「先通過後審議」，確保建築工地全面禁煙等緊急安全措施盡快落地。

民生永遠是優先 地區縫隙須補好

距離正式上任立法會議員不足一個月，方國珊已開始緊鑼密鼓地準備工作。她先參加立法會事務簡介會，並計劃爭取進入相關事務委員會，為即將到來的議會工作鋪路。對她而言，這不僅是身份的轉變，更是將17年地區服務經驗，延伸至全港層面政策議題的新挑戰。

從處理街坊鄰里糾紛、優化區內交通，到參與全港性財政撥款審議、推動跨部門政策優化與修訂，方國珊表示，「我來自地區直選，民生永遠是優先項。」她強調，公帑來自市民，財政撥款決策必須圍繞市民的生活需求。同時，她所屬的「專業動力」智庫，匯集了港鐵設計、財經、消防安全等領域的專業人士，能為全港性議題提供民間智慧支撐。

面對地區事務與宏觀政策的銜接，她舉例，西貢公路工程中，北圍村口的小巴站等設施始終未得到合理優化，村民只能在狹窄路面上下車。她已向路政署爭取在二期工程中解決問題。「地區的細節問題，其實也是全港城市規劃的縫隙，把這些縫隙補好，才能提升整體民生幸福感。」

把「跟進到底」態度帶進議會

對於立法會工作，她承諾會將地區服務中「跟進到底」的態度帶進議會：「從來不是工程開工後就不管了，從規劃到落地的全過程，我都會跟進。」同時，她也計劃在馬鞍山開設辦事處，延續地區服務，確保不會因為立法會工作而疏遠街坊。

在時間分配上，這位「工作狂」已有了清晰規劃。她透露，未來會提前起床處理議會預備事務，利用下班後和周末時間接見街坊、處理地區訴求，既保證立法會議題的參與度，也不丟下地區居民的訴求。

「地區服務和立法會工作是息息相關的，從下而上的民生聲音，才是我在議會發聲的根本。」